



小康圆梦 走进宝藏村镇

编者按

乡村振兴，产业兴旺是基础。伴随着乡村振兴全面推进，越来越多的地方成为“小康圆梦”的“宝藏”。走进这些“宝藏村镇”，我们看到，解决产业振兴问题必须坚持因地制宜，找准自身优势，扬长避短，因村施策，做到宜粮则粮、宜林则林、宜牧则牧，多样发展，要把技术创新运用到产业发展之中，大力发展战略性新兴产业。

站在“十四五”新起点上，大力发展战略性新兴产业，不仅关乎农民的持续增收，也为全面小康提供内生动力。为此，我们遴选出十个“宝藏村镇”，通过这些村庄有助于重新发掘乡村功能价值，发现乡村新产业、新业态、新动能。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 李静
田汝晔 整理

聊城市茌平区耿店村：
鲁西平原崛起
“耿店奇迹”

20年来，聊城市茌平区耿店村的“热闹”让周围村庄的人们眼馋，一座座高标准大棚拔地而起，100多名“棚二代”返乡创业，还有很多外乡人来村里的大棚打工。

耿店新村党委书记耿遵珠说：“在耿店，有两件事很重要，一是实实在在挣钱，二是高高兴兴上楼。当村干部难，乡村振兴不是敲锣打鼓打来的，是踏踏实实干出来的。”

20年来，耿店村的发展堪称“平原上的奇迹”，也形成了一套可学习、能推广的“耿店模式”。在乡村振兴的路上，产业兴旺、人才聚集的耿店走在了前列。耿店村全面振兴的一个重要条件就是通过激活内生动力有了比较厚实的集体经济。对于新农村建设，村民主动上楼、乡村治理有成效的耿店同样是一个非常好的观察样本。

山东省革命老区建设促进会在一份调研报告中提到，大量先进村的事实说明，农村富不富，关键看支部；村子强不强，就看“领头羊”，所以，推进老区脱贫致富，乡村振兴最关键的是要选准、配强村党支部书记，耿店村的发展充分证明了这一点。

潍坊海水稻三产融合发展示范区：
“金盆底”成了“聚宝盆”

这里是一望无际的盐碱滩，丰收曾是当地村民的奢望；这里河网密布、水道纵横，十年九涝的自然环境曾让很多村民离开。但是，现在完全变了。初秋时节，走进潍坊寒亭区海水稻三产融合发展示范区，一场“海水稻革命”正在发生。

稻花正香，丰收在望。2019年以来，海水稻项目的到来，改变了寒亭区



位于青州黄楼街道的AK多肉种植基地内，一名女主播正在通过直播平台介绍多肉产品。

“宝藏村镇”的产业振兴密码

因地制宜、因村施策、找准产业是关键

禹王湿地内几百年来的农业模式，而且成为全国面积最大的海水稻种植基地，盐碱地也成了丰收田。

西官亭村位于海水稻示范区的核心位置，海水稻项目彻底“救活”了这座洼地村庄。对于西官亭村来说，等了几百年，机会终于来了。海水稻的种植，让“金盆底”真正成了“聚宝盆”。

还是那几条河，还是那一片湿地，但长的仿佛就是“金果子”。那些田间小路和地头，沟沟叉叉的水面，也变得金贵起来。

济南章丘垛庄镇西庵村：
金银花开出致富路

在济南章丘区垛庄镇，有这样一个村庄：全村200多户人姓“部”，是济南乃至山东少有的单一姓氏村庄。这就是西庵村。近年来，西庵村也乘着发展的东风，探索通过金银花种植走出一条致富新路，实现美丽蝶变，而这些变化的带头人就是部明峰，一位奔波于济南市区与章丘乡村的“新农人”，他的上班节奏可谓乡村版的“双城记”。

西庵村的姓氏文化也得到了不少民俗研究者的关注，成为调研报告、论文论著的一部分。让西庵村的文化存在感越来越强，这也为乡村文化振兴奠定了基础。

作为“小村”的西庵，正在想办法加快发展的脚步，跟上镇里“花样垛庄”的节奏，与西庵临近的几个村庄，也招引来了一些乡贤能人，山乡正在“聚变”。西庵不缺绿水青山，不缺山乡文韵，摘下贫困帽和组织涣散的帽子后，西庵的未来更美好。

山东省革命老区建设促进会在一份

结合的销售理念在当地已经成为共识，产业体系也初具规模。未来，多肉产业仍有很广阔的发展空间，尤其是随着年轻血液的不断加入，未来青州多肉产业将有更多的可能性。

临沂市临沭县柳庄：
滨河村落藏着“柳编之都”密码

杞柳，一种柳属灌木，多用于柳编。作为“中国柳编之都”的临沂市临沭县，其成长密码就藏在柳庄，一个沭河东岸的村落，庄亦柳名，人亦柳姓，村民们靠编织柳制品走上了致富之路。杞柳喜沙壤土，河滩地以及近水的沟渠边坡，濒临沭河的柳庄，满足杞柳生长的全部所需。

“编筐编篓，柳编传，拿到街上就卖钱。”这句世代相传的顺口溜，是柳庄人因柳立村、因柳兴村的历史简述。随着产业发展，源于编制家用器具的传统柳编，已发展成文创产业。上规模、进园区、加工户变成专业工人，是临沭柳编产业新常态。

据临沭县商务局统计，2020年，该县柳编出口企业达372家，全产业链实现产值176亿元，柳编工艺品出口额16.11亿元，同比增长10.1%，占全县出口额的45.8%，占全国柳编出口额的三分之一。这样重磅的数据，背后是当地不遗余力的产业扶持以及临沭柳编人如杞柳般的韧劲。

威海文登区大水泊镇：
20多名教授专家“落户”村庄

大水泊镇，位于向海而生、面海而兴的威海市文登区。

这个拥有4万多人口的胶东小镇，自2017年到现在，短短几年时间里发生了翻天覆地的变化：包括“设计村”“漫画村”“康养村”在内的20多个村启动了具有文化特色的乡村建设，建成了集琴棋书画、诗酒花茶、歌舞影媒为一体的产业集群。20多名国内外知名博士、教授、专家汇聚于此，吸引了400多名高层次人才作为“新村民”落户村庄……在改变村容村貌，带动产业发展的同时，他们也为大水泊镇带来了新文化、新思想。

清华大学建筑学博士、威海设计谷创始人李久太打造的设计谷建成后，一批国内设计师、设计机构闻讯而来。多相工作室、朴素工作室等4家设计工作室正式入驻，中国建筑设计院副总建筑师曹晓昕、清华大学建筑学院教授宋晔皓等20多名顶尖建筑设计师在此安家。

“漫画村”瓦屋庄村也是设计师们打造的颇具特色的农村“社群空间”和“文化名片”之一。漫画相对来说是一种易于被大众接受的艺术形式，通过文化作引领，让更多新的乡贤和创客来到这里，一起来建设大水泊镇。

威海文登区口子李村：
八粒小参种长成百亿大品牌

上世纪五六十年代，由于特殊的地理环境，威海市文登区口子李村的村民全指望300亩耕地过活，种玉米、小麦都难以达到高产，人均年收入只有二十几块钱。

随着多肉市场越来越细分，客户需求

在潍坊海水稻三产融合发展示范区，西官亭村海稻即将收获，今年预计亩产超650公斤。



淄博市起凤镇乌南村村民在编水果兜。



无棣县小泊头镇凭借小小渔网，一年织出70亿元产值。



在邹城高李村，家风牌意味着这个有个大学生。



在威海市文登区口子李村，村文书王文水带领村民靠种参走上致富路。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立

今年是中国共产党成立100周年，站在这个重大历史节点上，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，山东大地硕果累累。全面建成小康社会，承载着中华民族孜孜以求的美好梦想，在圆梦小康的道路上，山东人民豪情满怀。

民族要复兴，乡村必振兴。全面推进乡村振兴，在促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的重要基础。

为记录山东小康历程，齐鲁晚报·齐鲁壹点积极推进“小康圆梦”主题宣传报道，推出“走进宝藏村镇”“乡村新榜样”等栏目，围绕省委省政府中心工作，深入乡村、社区一线，聚焦富民产业、新农人、职业农民，探索产业振兴、人才振兴之道，寻求城乡区域共同发展之路，以新视角、新语态创新蹲点报道、融媒报道。

如今，全面小康的阳光照亮960万平方公里广袤大地的每个角落。在山东，全面小康的光芒更加耀眼。

在今年的第四个中国农民丰收节，“小康圆梦”主题宣传报道采编团队走进全国最大的海水稻种植区——潍坊寒亭区海水稻三产融合示范区，通过这里发生的巨变，展现了现代农业改变盐碱地上几百年来的传统农业模式的动人故事，讲述盐碱地上的乡村振兴故事。

再过一段时间，潍坊的海水稻就要丰收了，这样的丰收既是乡村振兴的硕果，更是全面小康的最好纪念。采写“沾泥土”“带露水”的现场报道，一直是齐鲁晚报·齐鲁壹点的新闻追求。

在淄博市博山区池上镇下小峰村，有一位名叫刘国峰的齐鲁晚报·齐鲁壹点的“壹粉”，今年是他回村创业的第五年，互联网打开了乡村的世界，人们看到了村里的老刘和他的多肉植物，相信他能种植成功。这个国庆节，“壹粉”刘国峰把山上的花园打理得更漂亮。

9月28日，山东省政府新闻办将山东省庆祝2021中国农民丰收节新闻发布会开到了田间地头，发布会将在滨州市邹平市黄山广场举行，发布会上，种粮大户、村支部书记等农业农村带头人分享丰收的幸福和喜悦。

作为“小康圆梦”主题报道的新闻当事人，聊城市耿店新村党委书记耿遵珠也来到了现场，他表示，“棚二代”是耿店村的荣誉和特色。耿遵珠平时不放过任何动员年轻人才回村的机会，村里制定优惠政策，凡是回村种大棚的青年，支部负责统一流转土地，配套完善水、电、路等基础设施，并在新村社区内建设“棚二代”公寓，真正帮他们解决后顾之忧。

汇聚青年能量，山东正在砥砺前行，在全面推进乡村振兴中映照小康成色。像刘国峰这样的“壹粉”还有很多，像“棚二代”这样的村青青年越来越多，他们像点点星光，丰富着乡村故事，点亮了全面小康。

正能量带来大流量。根据统计，截至目前，齐鲁晚报·齐鲁壹点“小康圆梦”主题报道共发稿件、视频、直播100多篇(条)，主创团队走进山东40多个县(市区)和90多个村庄(社区)，在齐鲁晚报刊发重点稿件30多篇，点击量超2000万次。

全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。同时，为更好展现山东高质量发展成果，讲好山东故事，齐鲁晚报·齐鲁壹点将继续做出主流媒体的“齐鲁贡献”。